



ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора исторических наук

Матхановой Натальи Петровны о диссертации Комлевой Е.В. «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Работа Е.В. Комлевой посвящена актуальной теме – изучению социокультурного облика и социокультурных практик сибирского купечества в тесной связи с его ролью в освоении и изучении региона. Актуальность ее определяется прежде всего ростом исследовательского интереса к исторической судьбе российских предпринимателей имперского периода, который наблюдается с 1990-х гг. Теоретическая значимость диссертации Е.В. Комлевой заключается именно в выявлении взаимосвязи культурно-образовательного уровня, ценностных установок и приоритетов купечества и его роли в ментальном освоении и инкорпорации Сибири в экономическое и социокультурное пространство России.

Задачи, поставленные автором, решены, научная цель достигнута. В диссертации осуществлено серьезное обобщение основных достижений историографии по заявленной теме, охарактеризованы основные источники. Комлевой проведен анализ хозяйственной деятельности и деловой культуры сибирского купечества, изменений его культурно-образовательного уровня и мировоззренческих ориентиров, значения просветительской (в широком смысле слова) и благотворительной деятельности, роли в изучении и освоении огромных территорий. При несомненном и оправданном преимущественном внимании к русскому православному большинству купцов, диссидентанту удалось показать по ряду важных вопросов и специфику основных этноконфессиональных групп.

Диссертация основана на широком круге источников, значительная часть которых введена в научный оборот самим автором. Выводы аргументированы и достоверны.

Основные результаты апробированы и опубликованы: Е.В. Комлева является автором 93 работ, в числе которых 2 индивидуальные монографии, научное издание источников, научно-справочное издание, 22 статьи в журналах из Перечня ВАК, 9 статей в прочих научных журналах, 28 публикаций в сборниках научных статей, 23 доклада в сборниках материалов конференций. Хорошо известен и высоко оценен профессиональным сообществом «Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири», в подготовке которого Комлева сыграла важную роль.

Е.В. Комлева проявила себя целеустремленным и квалифицированным исследователем, владеющим основными методами источниковедческих, историографических и конкретно-исторических изысканий. Ее отличает увлеченное отношение к источникам, умение и готовность к кропотливой работе с ними, уважительное и даже щепетильное отношение к предшественникам и их заслугам.

Диссертация Е.В. Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, вносящим существенный вклад в изучение истории России и Сибири как ее части. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный научный сотрудник
сектора археографии и источниковедения
Института истории СО РАН
доктор исторических наук

Матханова

Н.П. Матханова



15.09.2020.

*Матханова Н.П.
15.09.2020.*